

# 山东省第六届中小学生作文大赛，火热报名中！

**征集令 2024**

**感受创作之美 不负文学热爱**

**山东省第六届中小学生作文大赛正式启动!**

爱好文学的你，这是比拼和展示的舞台!

“码”上进入活动平台 >>>  
“少年强”山东青少年成才平台

齐鲁晚报 齐鲁壹点

“文学点亮生活，梦想启迪未来”。山东省第六届中小学生作文大赛火热报名中！大赛自4月28日启动以来，收到来自全省几千名学生的投稿，深受学生和家长的关注。热爱文学的你，快快拿出你的文采，参与到这场“笔锋之战”中吧！

本届大赛由山东省青年作家协会、山东省散文学会、山东省写作学会联合指导，齐鲁晚报·齐鲁壹点主办。大赛自2019年举办以来，每年举办一届，今年已是第六届。作为一项服务于中小学生学习写作实践，弘扬优秀传统文化、提升学

生写作能力的公益性写作竞赛活动，大赛已经成长为一项深受学生、家长和教师欢迎的公益性写作竞赛。

此次大赛共分为小学组、初中组、高中组三个组别，赛事流程包括初赛和决赛两个阶段。初赛通过线上投稿的方式进行，每位参赛选手限提交一篇原创作品。

参赛者可通过微信搜索并使用“少年强”小程序完成报名和投稿。该平台不仅支持作文投稿，还提供评论、转发等功能，为学生提供展示和交流作品的空间，助力提升他们的文学素养。

等初赛结束，经评委会评定后，将按照小学组、初中组、高中组参赛组别筛选优秀选手晋级决赛进行现场写作。各组别决赛采取统一命题，匿名评审打分的方式，每份稿件由多名评委审阅会议确定，评出决赛特等奖及一、二、三等奖，并颁发获奖证书。大赛还将择优授予部分获奖者“齐鲁小作家”荣誉称号并颁发奖杯，同时评选优秀指导教师奖、优秀组织奖。

各位小作家，快拿起手中的笔，去笔落成书，去以文会友，去书写河山美好，去抒发内心情怀，去礼赞时代精彩吧！

## 学校是一本书

牟敬谦

每个人都会读书，但你曾想过，我们的学校其实也是一本书吗？这本书记录着我们的成长，我们的故事，我们的欢乐和泪水。让我们一起来看看这本书吧。学校的外观就像是一本硬皮书，高高的教学楼像是书的主干，每一层楼就像是一页纸。每个教室就像是一个小故事，等着我们去发掘。学校的花坛就像是一幅美丽的插图，为这本书增添了色彩。学校的操场就像是一篇运动日记，记录着我们每天的体育锻炼和欢乐时光。在这本书中，最吸引人的就是那些活泼可爱的同学们。他们有的在课堂上积极发言，有的在操场上奔跑嬉戏，有的在图书馆里认真阅读。他们就像是书中的字，灵

动而富有生命力。每个小朋友都有自己的爱好和特长，像是书中的不同字体，各有各的魅力。更神奇的是，这本书中的文字是会动的。每当我们翻开这本书，读到的故事都不同。比如，当我们翻到“音乐课”这一页，我们会读到同学们合唱的歌曲；当我们翻到“体育比赛”这一页，我们会读到激烈的比赛场面。这些文字，就像是一个个小精灵，带领我们进入一个又一个奇妙的世界。在这本书中，我们学到了很多。我们学到了知识，学会了如何与人相处，如何面对困难。这本书是我们的成长记录本，记录着我们的喜怒哀乐，记录着我们的进步和挫折。

所以，我想说，学校真的是一本丰富多彩的书。它既有欢乐，也有泪水；既有成功，也有失败。但它永远

是我们人生旅程中最重要的一本书，因为它让我们成长，让我们更加坚强。通过这本书，我们学会了如何去爱，如何去关心，如何去坚持。它教会我们，生活就像一本书，我们要去阅读它，去欣赏它，去珍惜它。无论生活中遇到什么困难，我们都要勇敢地去面对，去解决。因为生活就是最好的老师，它会给我们在书本中学不到的知识和经验。这是一本会陪伴我们很久的书，我们会在不断地阅读和学习中慢慢成长。也许在未来的日子里我们会遇到很多困难和挫折，但只要我们能坚持下去，就一定能看到美好的未来。所以，让我们一起珍惜这本书吧。让我们在书的海洋中畅游，汲取知识，培养品德，锻炼能力。让我们用这本书来开启自己精彩的人生旅程吧！

## 超越

吴宇晨

在人生这场旅行中，有那么一束闪耀的光芒，引领着我不断向前。那道光芒就是我的母亲，她用她柔软的手臂为我遮挡风雨，用她身上的闪光点驱散我前方的迷雾，使我不断超越自我、奋力前行。母亲是一个勤劳、细致、严厉而又宽容的人。每天清晨，她都会早早地起床，为我准备好早餐，即便有时候我睡懒觉，她也会不辞辛劳地骑车送我去上学。下午放学回家后，只要我走到家门口，她就迎面而来，把温暖的食物放在桌子上。她从不轻易地表扬或者赞美我，但那份默默的呵护和关爱，却让我感受到无尽的温暖。母亲也是一个要求

极高的人。在学习方面，她总是严格要求我，让我学会坚持认真的学习态度。母亲的严格和严谨教育了我，促使我在学习和生活中，养成了认真、细致和耐心的优良品质。但母亲更有她宽容慈爱的一面。记得有一次考试，我的成绩不佳，心情极度沮丧，很害怕母亲斥责我。然而，我所担心的一切却都没有发生。当我低着头回到家向母亲报告我的成绩时，她却并没有责备我，而是耐心地同我分析着试卷上的每一道题目，找出我的错误之处，并指导我整理了试卷上的错题。母亲告诉我，只有专注才能做好一件事情。她总是坚持先将眼前的事情做完再去处理其他事务。这种专注和认真的态度深深地影响着

我的成长，在她的关怀下，我在学业上也逐渐取得了进步，超越了过去的自己。母亲不仅在学习方面帮助了我，而且在日常生活中也对我起到了良好的指导作用。她教育我要学会早睡早起、劳逸结合，注意保护好身体，助力我养成了更健康的生活习惯，使我与过去懒惰的自己挥手告别。天空中的雄鹰只有超越了悠悠的白云，才能展现翱翔的身姿；水中的游鱼只有超越了汹涌的波浪，才能跃起晶莹的水花。而一个人却只有超越了自己，才能表现出自己最独一无二的一面。在我的人生当中，母亲始终是我坚强的后盾、是我不断前行的动力和支撑，是我不断进步的信念与希望。感恩您始终守在我的身后，督促我不断前行。感谢您始终用呵护、关怀和严谨的基石为我建设好前进的道路，使我不断超越自己。

## 玉兰小记

赛家琪

时值烟花三月，草木向阳皆春，又到了玉兰花开的时节。昨日一场绵绵春雨，催育了玉兰花蕾，今日再见，便已是银花满枝，一树惊艳。每每为她驻足，远观其姿，近察其色，闻嗅那沁人心脾的清香。它的瓣，无比硕大莹洁，晶莹剔透。黛玉口中的“花谢花飞花满天”，所言的仅是桃李之流，菲薄小巧，灼灼其华，漫天飞卷。玉兰不然，它静静地开，徐徐地落，它的瓣，也终将拥入春泥，归于永恒。优雅中是大气，是可远观而不可亵玩焉的纯洁。它的色，如雪花般，色白如碧，滴垂垂露，不掺

半点姿色，白嫩欲滴的形态，就如凌翅欲飞的鸽。其后有数棵紫玉兰，紫白相映，美不胜收。它的香，是一种清香，清凉如水，沁人心脾，不似菊花那般苦，不如茉莉那般浓，淡淡的，足以抚慰任何人的心灵。穿过走廊，一抬眼就碰上她无瑕的容，在蓝天下，直击人的心灵。每想把它描容，却总是奈画工不精，不足以体现它的美，亦留不住它的香，便每每笑而掷笔。试想若单就于花树下读书，低眉浅笑，亦未尝不可。如果说，牡丹华艳如贵人，菊花闲逸如隐士，荷莲清高似君子，玉兰必然是安静的，清幽的，就像一女子，亭亭玉立，如云如仙。不像梅兰那般孤

傲，是婉约中透着空灵，优美里凝着隽永的那般，是多么静美。近花人雅。凭栏观赏，倚枝近看，玉兰莹洁，在清风中吟诗作赋。与花的对视，自己也似乎变得优雅宁静。我心里一动。“静若青荷尘不染”，玉兰又何尝不代表了一种人生态度呢？没有桃李的菲薄小巧，却自是硕大鲜润；没有百花的姹紫嫣红，却自是素雅洁白。不与群花争艳，只在这早春时节悄悄绽放，静静地编织着如雪如月的梦境，投下如水的细碎的玉兰花影，撑起一片湛蓝的天空。愿人生如玉兰，多一份安静，少一份疲惫，才能活出属于自己的美丽与绚丽；宠辱不惊，从容不迫，优雅安静，才能回首往事，惊艳那如烟岁月啊！

## 成长

周卉

微风吹开记忆的相册，耳畔响起成长的旋律，思绪将我带回了那一天，长大的那一刻。那时的我害怕考试，也经不起打击。一次考试失误都会使我在房间里默默流泪。随之而来的，便是一整天的失魂落魄。一次接一次的打击，甚至让我失去了信心。这时的我感觉我的成绩更差了，对自己产生了怀疑：我难道真的不努力吗？“不是是我太笨了！”我经常这样想。

窗外的风呼呼地吹来，把原本就不明亮的世界吹得更昏暗了。一天吃过晚饭我漫无目的地徘徊在房间，对学习失了些兴趣，只想在书桌前闲逛。无意中，目光飘向窗台，一抹宛如光芒的绿色出现在眼前。那不是前几个月插到水中的富贵竹枝吗？几个月前，我从妈妈买的富贵竹上剪下小竹杆，觉得好玩便插入玻璃瓶中，又倒了些水，见几周不发芽便不管了，可这干巴巴的竹子却在这即将干涸的玻璃瓶努力成长中重获新生。我惊讶地瞪大了眼睛，满脸写着不可置信。走近些看，竹子真的是冒出了绿芽。

那一刻这小竹的精神好似触动了我。竹子在这种条件下都能吐出绿芽，那我呢？小学四年级就放弃自己了吗？我怔住了。回过神来，我再次走到书桌前振作了起来，重拾起信心，拿起书本认真地继续学习……再抬头看窗台时，那小竹的嫩叶似乎更绿了，世界好像亮了起来。

在这之后，书桌前多了个努力的身影。我一心努力学习，考试失误早已被我抛之脑后。新的目标已在前方。期末考试如约而至，我淡定地看着试卷满怀信心。这时，我已走出低谷，走出懦弱。回想起这件事情，就在我看到小竹的那一刻，我已长大，多了一份坚强，多了一份自信。考试中我不再担心结果，相信自己是可以的。

阳光轻轻洒在我的脸上，微风伴着鸟鸣响在耳畔，小竹的光芒照亮了世界，这场考试也格外顺利轻松。完成考试后，不再担心成绩的我反而取得了好成绩。

那棵小竹让我学会坚强，也让我知道了：人生注定不是一帆风顺，每一次的遭遇挫折、失败和打击，何尝不是一场历练。让我们微笑着面对挫折，在拼搏中成长，做最好的自己！